
PROTOKÓŁ nr XIII/2012
XIII Sesji Rady Gminy Kijewo Królewskie

z dnia 22 marca 2012 r.

Sesja  Rady  Gminy  odbyła  się  dnia  22  marca  2012  roku  w  sali  narad  Urzędu  Gminy 
w Kijewie Królewskim. Trwała od godz. 11:30 do godz. 17:00, na ogólny stan radnych 15, w sesji  
udział wzięło 15 radnych – 100%.

Spoza składu Rady Gminy udział wzięli:
1. Pan Mieczysław Misiaszek – wójt gminy,
2. Pan Wojciech Bińczyk – starosta powiatu chełmińskiego, 
3. Pani Dorota Bukowska – sekretarz gminy,
4. Pani Agnieszka Karpińska – pracownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej,
5. Pani Joanna Budniewska – Dynia – pracownik urzędu gminy,
6. Pani Anna Przybylska – przedstawicielka firmy RFC,
7. Pan Rafał Mira – przedstawiciel firmy RFC,
8. Pan Edward Rączka – radca prawny,
9. Pani Monika Smól – Gazeta Pomorska,
10. Rada sołecka Kijewo Szlacheckie
11. Sołtysi z terenu Gminy Kijewo Królewskie.

Proponowany porządek obrad:
1. Otwarcie i stwierdzenie quorum XIII Sesji Rady Gminy Kijewo Królewskie.
2. Przyjęcie porządku obrad XIII Sesji Rady Gminy Kijewo Królewskie. 
3. Przyjęcie protokołu XI Sesji Rady Gminy Kijewo Królewskie.
4. Przyjęcie protokołu XII Sesji Rady Gminy Kijewo Królewskie.
5. Stanowisko w sprawie wspólnych zadań z powiatem na rok 2012.
6. Przyjęcie  sprawozdania  z  realizacji  Gminnego  Programu  Profilaktyki  i  Rozwiązywania 

Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii za rok 2011.
7. Podjęcie uchwały w sprawie sprzedaży nieruchomości położonej w miejscowości Brzozowo.
8. Podjęcie uchwały w sprawie wystąpienia Gminy Kijewo Królewskie ze Związku Gmin Ziemi 

Chełmińskiej.
9. Podjęcie uchwały w sprawie powołania komisji doraźnej.
10. Przerwa w obradach.
11. Przedstawienie sprawozdania z pracy komisji za rok 2011:

a) komisja oświaty,
b) komisja rolnictwa,
c) komisja budżetu,
d) komisja rewizyjna.

12. Przedstawienie planów pracy komisji na rok 2012:
a) komisja oświaty,
b) komisja rolnictwa,
c) komisja budżetu,
d) komisja rewizyjna.

13. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia trybu udzielania i rozliczania dotacji dla publicznych 
i  niepublicznych  jednostek  oświatowych  oraz  zakresu  i  trybu  kontroli  prawidłowości  ich 
wykorzystania.

14. Podjęcie uchwały w sprawie wspólnej obsługi finansowej szkół.
15. Podjęcie  uchwały  w  sprawie  wyrażenia  zgody  na  nieodpłatne  nabycie  nieruchomości 
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położonej w miejscowości Szymborno.
16. Przerwa w obradach.
17. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia / nie wyrażenia zgody na wyodrębnienie funduszu 

sołeckiego w 2013 roku.
18. Stanowisko w sprawie przystąpienia do Funduszu SALUTARIS.
19. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na udzielenie pożyczki dla Fundacji „Ziemia 

Gotyku” LGD.
20. Podjęcie  uchwały zmieniającej  uchwałę  Nr XII/70/2011 Rady Gminy Kijewo Królewskie 

w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Kijewo Królewskie na rok 2012.
21. Podjęcie  uchwały  w  sprawie  zmian  do  wieloletniej  prognozy  finansowej  Gminy  Kijewo 

Królewskie na lata 2012 – 2017.
22. Sprawozdanie z pracy wójta oraz z wykonania uchwał za okres międzysesyjny.
23. Wolne wnioski i zapytania.
24. Zakończenie sesji.

Punkt 1.
Posiedzenie  otworzył  i  obradom  przewodniczył  Przewodniczący  Rady  Gminy  Pan  Ireneusz 
Szczepański.  Otwierając  posiedzenie,  przywitał  przybyłego  Starostę  Chełmińskiego,  radnych, 
sołtysów oraz pracowników urzędu gminy z panem wójtem na czele. Na podstawie listy obecności 
stwierdził, że na sali znajduje się 13 radnych, co stanowi quorum, przy którym Rada Gminy może 
obradować i podejmować prawomocne decyzje. 
Lista obecności stanowi załącznik do niniejszego protokołu. (Załącznik nr 1)

Punkt 2.
Przewodniczący  obrad  Pan  Ireneusz  Szczepański odczytał  proponowany  porządek  sesji, 
a następnie zapytał, czy zebrani chcą wprowadzić zmiany do programu obrad.
O głos poprosił radny Stanisław Kazimierak, który złożył wniosek o wprowadzenie do porządku 
obrad punktu dotyczącego inwestycji, pn. „Budowa świetlicy wiejskiej w Kijewie Szlacheckim”. 
Radny  poprosił  o  podjęcie  na  posiedzeniu  stanowiska  w  sprawie  przystąpienia  do  inwestycji, 
co umożliwiłoby ewentualne złożenie wniosku o dotację z tzw. „Odnowy wsi”.
Radny  Zdzisław  Mrowiński zaproponował  przedyskutować  sprawę  w  punkcie  23,  tj.  wolne 
wnioski i zapytania.
Przewodniczący obrad poddał pod głosowanie wniosek radnego Stanisław Kazimieraka.
Wyniki głosowania:

„za"  – 1 
„przeciw” – 11
„wstrzymał się” – 1

Wniosek radnego Stanisława Kazimieraka został  odrzucony,  ale  punkt  zostanie  umówiony przy 
okazji punktu 23.
Pan  Wójt poprosił  o  wykreślenie  punktu  19,  ponieważ  dzielenie  takiej  pożyczki  leży
w kompetencji wójta i nie jest konieczna zgoda rady.
Przewodniczący obrad poddał po głosowanie wniosek o wykreślenie punktu.
Wyniki głosowania: 

„za” - 13 radnych
Przewodniczący obrad odczytał porządek obrad po zmianach.

1. Otwarcie i stwierdzenie quorum XIII Sesji Rady Gminy Kijewo Królewskie.
2. Przyjęcie porządku obrad XIII Sesji Rady Gminy Kijewo Królewskie. 
3. Przyjęcie protokołu XI Sesji Rady Gminy Kijewo Królewskie.
4. Przyjęcie protokołu XII Sesji Rady Gminy Kijewo Królewskie.
5. Stanowisko w sprawie wspólnych zadań z powiatem na rok 2012.
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6. Przyjęcie  sprawozdania  z  realizacji  Gminnego  Programu  Profilaktyki  i  Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii za rok 2011.

7. Podjęcie uchwały w sprawie sprzedaży nieruchomości położonej w miejscowości Brzozowo.
8. Podjęcie uchwały w sprawie wystąpienia Gminy Kijewo Królewskie ze Związku Gmin Ziemi 

Chełmińskiej.
9. Podjęcie uchwały w sprawie powołania komisji doraźnej.
10. Przerwa w obradach.
11. Przedstawienie sprawozdania z pracy komisji za rok 2011:

a) komisja oświaty,
b) komisja rolnictwa,
c) komisja budżetu,
d) komisja rewizyjna.

12. Przedstawienie planów pracy komisji na rok 2012:
a) komisja oświaty,
b) komisja rolnictwa,
c) komisja budżetu,
d) komisja rewizyjna.

13. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia trybu udzielania i rozliczania dotacji dla publicznych 
i  niepublicznych  jednostek  oświatowych  oraz  zakresu  i  trybu  kontroli  prawidłowości  ich 
wykorzystania.

14. Podjęcie uchwały w sprawie wspólnej obsługi finansowej szkół.
15. Podjęcie  uchwały  w  sprawie  wyrażenia  zgody  na  nieodpłatne  nabycie  nieruchomości 

położonej w miejscowości Szymborno.
16. Przerwa w obradach.
17. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia / nie wyrażenia zgody na wyodrębnienie funduszu 

sołeckiego w 2013 roku.
18. Stanowisko w sprawie przystąpienia do Funduszu SALUTARIS.
19. Podjęcie  uchwały zmieniającej  uchwałę  Nr XII/70/2011 Rady Gminy Kijewo Królewskie 

w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Kijewo Królewskie na rok 2012.
20. Podjęcie  uchwały  w  sprawie  zmian  do  wieloletniej  prognozy  finansowej  Gminy  Kijewo 

Królewskie na lata 2012 – 2017.
21. Sprawozdanie z pracy wójta oraz z wykonania uchwał za okres międzysesyjny.
22. Wolne wnioski i zapytania.
23. Zakończenie sesji.

Przewodniczący obrad poddał pod głosowanie porządek obrad. 
Wyniki głosowania:

„za” – 13 radnych. 
Porządek obrad został przyjęty jednogłośnie.
Na sali obrad pojawił się spóźniony radny Jan Wijata, stan radnych na posiedzeniu wynosi 14/15.

Punkt 3.
Przewodniczący  obrad zapytał,  czy radni  zgłaszają  jakieś  uwagi  do  protokołu  XI  Sesji  Rady 
Gminy.  Radni  nie  zgłosili  uwag.  Przewodniczący  poprosił  o  przyjęcie  protokołu  poprzez 
głosowanie.
Wyniki głosowania:
            „za”  - 14 radnych,
Protokół XI Sesji Rady Gminy został przyjęty jednogłośnie.
Punkt 4.
Przewodniczący obrad zapytał,  czy radni  zgłaszają  jakieś uwagi  do protokołu XII  Sesji  Rady 
Gminy.  Radni  nie  zgłosili  uwag.  Przewodniczący  poprosił  o  przyjęcie  protokołu  poprzez 
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głosowanie.
Wyniki głosowania:
            „za”  - 14 radnych,
Protokół XII Sesji Rady Gminy został przyjęty jednogłośnie.

Punkt 5.
Przewodniczący obrad jeszcze raz powitał Pana Wojciecha Bińczyka – starostę chełmińskiego. 
Podziękował za wykonane przez powiat inwestycje na terenie gminy. Poprosił starostę o zabranie 
głosu i przybliżenie planowanych w najbliższym czasie inwestycji. 
Pan Wojciech Bińczyk – starosta przybliżył zebranym założenia budżetu powiatu chełmińskiego 
na obecny rok z wyszczególnieniem planowanych inwestycji. Powiat zaplanował zadania drogowe 
m. in. na drodze biegnącej przez Kijewo Królewskie, tj. droga nr 1604 C Dorposz Szlachecki - 
Nawra. Ponadto trwają prace na odcinku drogi Robakowo – Pniewite, prowadzącym do autostrady. 
Powiat  planuje  również  inwestycje  drogowe  w  ramach  wspólnych  działań  z  poszczególnymi 
gminami.  Budżet  powiatu  przewiduje  także  inwestycje  w  placówkach  szkół  średnich
i zawodowych. Obecnie trwają prace modernizacyjne w kilku klasopracowniach. Starosta przybliżył 
radnym  również  sytuację  edukacyjną  placówek  szkół  ponadgimnazjalnych  na  terenie  powiatu, 
zaznaczając iż od roku 2013 znacznie zmieni się sytuacja. Konieczne jest np. zlikwidowanie liceów 
profilowanych  czy 2  –  letnich  szkół  zawodowych.  Od nowego roku będzie  funkcjonował  tzw. 
System kursowy, przygotowujący do zawodu. 
Pan Wojciech Bińczyk –  starosta  wyjaśnił,  iż  na  etapie  przygotowań są  już  dwie  inwestycje 
drogowe:

1. końcowy etap drogi Brzozowo – Nawra,
2. droga Chełmno – Grudziądz (przez Podwiesk).

Na  sali  obrad  pojawiła  się  spóźniona  radna  Anna Baranowska,  stan  radnych  na  posiedzeniu 
wynosi 15/15.
Pan Mieczysław Misiaszek – wójt gminy, podziękował Panu Staroście, że Rada Powiatu pamięta 
o drodze biegnącej przez gminę Kijewo Królewskie.  Jest to bardzo ważny ciąg komunikacyjny, 
którym ruch odbywa się w kierunku Torunia. Pan Wójt zaznaczył, iż bardzo cieszy się z planowanej 
inwestycji, która poprawi bezpieczeństwo. W imieniu mieszkańców sołectw znajdujących się przy 
tej  drodze Pan Wójt przekazał prośbę o ujęcie w projekcie i  realizacji  tak ważnych elementów 
infrastruktury, jak:

• przejście dla pieszych w miejscowości Bajerze, w kierunku Trzebczyka. Przemieszcza się 
wiele osób do szkoły, kościoła, sklepu czy centrum miejscowości,

• zatoczkę autobusową położoną na łuku drogi w Trzebczu Królewskim, tzw. Trzebskie Pole 
oraz  w  Trzebczu  Szlacheckim,  tzw.  Marianki.  Są  to  bardzo  niebezpieczne  miejsca, 
usytuowanie przystanku jest bardzo niedogodne. 

Modernizacja tego odcinka drogi jest doskonałym momentem do poprawy istniejących zagrożeń 
i niedociągnięć. Pan Mieczysław Misiaszek zadeklarował w imieniu gminy, włączenie się w prace 
nad inwestycją, jeśli zajdzie taka potrzeba. Poinformował również, iż trwają prace nad realizacją 
projektu budowy ścieżki rowerowej Kijewo Królewskie – Napole,  biegnącej  wzdłuż omawianej 
drogi. Dokumentację tej inwestycji urząd z chęcią udostępni powiatowi. 
Pan Wojciech  Bińczyk  –  starosta  poinformował,  iż  mieszkańcy sołectwa  Trzebcz  Szlachecki 
wystąpili do Rady Powiatu z wnioskiem o ujęcie w projekcie chodnika. Pan Starosta nadmienił, 
iż  duży  nacisk  przy  przebudowie  dróg  lokalnych,  nakładany  jest  na  poprawę  bezpieczeństwa 
i  zdjęcie  ruchu  pieszych  z  pasa  drogowego.  Chodniki  i  ścieżki  rowerowe  będą  budowane 
oczywiście  w  miejscach  uzasadnionych.  Duża  szansa  jest  również  na  powstawanie  zatoczek 
autobusowych, dzięki nim autobusy nie będą powodowały zakłóceń w ruchu drogowym. 
Radny Roman Grzyb nawiązał do poruszonego wcześniej tematu oświaty. Radny zauważył, że do 
niedawna  tendencja  w  szkolnictwa  wyglądała  tak,  iż  80  %  uczniów  kontynuowało  naukę 
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w szkołach zawodowych, 20 %  szło do liceów. Aktualnie sytuacja się odwróciła, 80 % uczniów 
kształci  się  w  liceach,  a  tylko  20  %  uczęszcza  do  szkół  zawodowych.  Zapaść  w  szkołach 
zawodowych  jest  diametralna,  choć  na  terenie  powiatu  są  zakłady  pracy,  które  potrzebują 
krawcowych czy stolarzy. Radny zapytał o sytuację nauczycieli, wobec zjawiska likwidacji szkół. 
Radny Roman Grzyb zadowolony jest, że Rada Powiatu zmieniła tendencję i zaczyna działania nie 
tylko na drogach, ale również w kierunku poprawy bezpieczeństwa pieszych. Ciąg komunikacyjny 
Kijewo Królewskie – Kosowizna jest codziennie bardzo licznie uczęszczany, planowana ścieżka 
Kijewo Królewskie – Napole na pewno będzie równie popularna. Radny cieszy się, że starostwo 
zaczyna działać w tym kierunku, gdyż przez wiele lat był przestój w tego rodzaju inwestycjach.
Radny Zdzisław Mrowiński poruszył sprawę przystanków autobusowych, zapytał czy w Dorposzu 
Szlacheckim i Kosowiźnie powstaną zatoczki. 
Pan Ryszard Urbański – sołtys Trzebcza Szlacheckiego, zapytał o wycinkę drzew na odcinku 
wspomnianej  drogi  w kierunku  Nawry podczas  modernizacji.  Pan Sołtys  przypomniał  również 
o drodze powiatowej Trzebcz Szlachecki – Parowa Falencka, która jest w nie najlepszym stanie, 
zapytał czy inwestycja ta zawarta jest w programie wieloletnim.
Pan Wojciech Bińczyk – starosta wyjaśnił, że nie jest w stanie odpowiedzieć teraz na wszystkie 
pytania.  Starosta zaznaczył, że wszelkie sugestie i wnioski są bardzo cenne,  choć często nie są 
realizowane od razu, to pozostają w pamięci i z czasem mogą zostać zrealizowane. Powiat podobnie 
jak urząd gminy ma swój budżet na dany rok i musi się w nim zmieścić. Nie wszystkie inwestycje 
da się wykonać od razu. Na terenie powiatu jest wiele dróg, które wymagają modernizacji, rada 
powiatu  stara  się  w  pierwszej  kolejności  wybierać  te  o  większym  natężeniu  ruchu.  Drogi
o mniejszym natężeniu mogą być realizowane z programu „Wspólne zadania z powiatem”, temu ten 
program właśnie służy. Natomiast potrzeba inwestycji związanych z budową chodników pojawiła 
się w ostatnich latach w związku ze zwiększającą się ilością pojazdów na drogach. Przy każdym 
planowanym projekcie starostwo występuje o wycinkę drzew ale nie zawsze jest to możliwe, ze 
względu na ochronę przyrody.
Radny Zdzisław Dera poruszył sprawę drogi powiatowej Trzebcz Szlachecki – Trzebcz Królewski 
– Zegartowice, nadmieniając, iż położony jest dywanik asfaltowy na początku odcinka i na końcu, 
natomiast  brakuje go w części  środkowej.  Radny poprosił,  aby pamiętać  o tym odcinku drogi, 
ponieważ jest to ważny skrót z Unisławia na Lisewo do autostrady. Zwrócił również uwagę na brak 
znaków drogowych z nazwą miejscowości. 
Pan  Starosta  oznaczenia  na  pewno  będą  wymieniane  i  uzupełniane  podczas  planowanej 
modernizacji. 
Radna Czesława Augustinowicz  nawiązała do kwestii wycinki drzew, zauważyła, iż często jest 
ona prowadzona na niewystarczającej wysokości, zaapelowała o podcinanie gałęzi z rozsądkiem. 
Nadmieniła  również,  iż  poza  omawianym projektem przebudowy drogi,  na  terenie  gminy przy 
drogach powiatowych znajdują się miejsca, w których konieczny byłby chodnik, np. ciąg Watorowo 
– Brzozowo. 
Pan Jerzy Cieśliński – sołtys Kijewa Królewskiego,  zaznaczył, że miejscowość Kosowizna jest 
dużym osiedlem, mieszka tam ok. 400 osób, a brakuje oznaczenia ograniczającego prędkość.
Radny Jan Wijata  zaznaczył,  że również w miejscowości Bajerze,  na trasie Bajerze – Żygląd 
brakuje  oznaczeń  drogowych  w  postaci  znaków  „teren  zabudowany”.  Poruszył  problem 
zaśmieconych rowów przydrożnych. Regularne wysypisko śmieci jest na odcineku drogi Bajerze – 
Żygląd w okolicy Fryby. Radny poprosił Starostę o zwrócenie uwagi na ten problem. 
Pan  Jerzy  Goluch  –  sołtys  Brzozowa,  zapytał  jak  powiat  widzi  kwestię  utrzymania  drogi 
powiatowej Brzozowo – Zakrzewo, na odcinku od Szkoły Podstawowej do żwirowni. Jeżdżą tą 
trasą pojazdy ok. 50 tonowe, systematycznie ją niszcząc. 
Pan Starosta  wyjaśnił,  iż  drogi  powiatowe są  w standardzie  dróg do 8  ton  na jedną  oś.  Jeśli 
mieszkańcy widzą cięższe pojazdy, powinni taki fakt zgłosić. Wówczas policja czy inspekcja ruchu 
drogowego zajmie się sprawą. Ważna jest w tym przypadku czujność obywatelska. 
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Pan Jerzy Goluch – sołtys Brzozowa  nadmienił,  iż przydałby by się w tym miejscu rutynowe 
kontrole. 
Pan Starosta poinformował również, że tzw. białe tablice – teren zabudowany będą w najbliższym 
czasie uzupełniane i wymieniane, również na terenie gminy. Pan Starosta zobowiązał się przekazać 
powyższe wnioski drogowcom.
Pan Wójt dodał  iż  brakuje  takich  tablic  m.in.  w Kijewie  Królewskim,  Kosowiźnie,  Płutowie, 
Kiełpu i Bajerzu. 
Radny Stanisław Kazimierak  nawiązał  do tematu wspólnych zadań z  powiatem na rok 2012. 
Planowane jest dalsze modernizowanie drogi Starogród – Kiełp. Radny  poprosił, aby w dalszych 
działaniach  pamiętać  o  pozostałej  części  drogi  to  jest  Kiełp  –  Kijewo  Szlacheckie  –  Kijewo 
Królewskie.
Pan Starosta poinformował, że powiatowy zarząd dróg posiada rozeznanie, które drogi są kiepskie. 
Przygotowuje coroczne sprawozdanie na ten temat. Powiat zdaje sobie z sprawę z tego, w jakim 
stanie jest ta droga. Będzie ona modernizowana w miarę możliwości, niestety są one ograniczone. 
Przewodniczący obrad  zapytał, czy są jeszcze jakieś pytania do Pana Starosty, pytań nie było. 
W związku  z  tym  poinformował,  iż  należy  na  dzisiejszej  sesji  podjąć  stanowisko  w  sprawie 
przystąpienia do wspólnych inwestycji z powiatem na rok 2012: kontynuacja modernizacji drogi 
w Kiełpu. 
Przewodniczący obrad poddał pod głosowanie stanowisko i zapytał kto z pań i panów radnych jest 
za przystąpieniem do wspólnych zadań.
Wyniki głosowania:

„za"  – 15
Stanowisko zostało przyjęte jednogłośnie.
Przewodniczący obrad  podziękował Panu Staroście za udział w posiedzeniu Sesji Rady Gminy.
Pan  Wojciech  Bińczyk na  zakończenie  podziękował  za  zaproszenie  i  złożył  zgromadzonym 
życzenia   z okazji zbliżających się Świąt Wielkanocnych.

Punkt 6.
Przewodniczący  obrad  poinformował,  iż  sprawozdanie  z  realizacji  Gminnego  Programu 
Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii zostało 
przedstawione  i  omówione  na  posiedzeniach  komisji  przez  Panią  Agnieszkę  Karpińską. 
Na  posiedzeniach  komisji  radni  nie  zgłosili  uwag  do  sprawozdania.  Przewodniczący  obrad 
zapytał,  czy radni  zgłaszają jakieś pytania do obecnej  Pani  Agnieszki Karpinskiej.  Radni  pytań 
i uwag nie zgłosili.
Przewodniczący obrad zapytał, czy radni są za przyjęciem sprawozdania z realizacji Gminnego 
Programu  Profilaktyki  i  Rozwiązywania  Problemów  Alkoholowych  oraz  Przeciwdziałania 
Narkomanii dla Gminy Kijewo Królewskie za rok 2011. (Załącznik nr 2)
Wyniki głosowania:

„za”  – 14 (chwilowy brak radnej Czesławy Augustinowicz)
Sprawozdanie zostało przyjęto jednogłośnie. 

Punkt 7.
Przewodniczący obrad poinformował, iż sprawa sprzedaży nieruchomości w Brzozowie – działka 
po byłym torowisku, była szczegółowo omawiana na posiedzeniach komisji.  Wszystkie komisje 
przychyliły się do propozycji sprzedaży nieruchomości.
Przewodniczący obrad odczytał w pełnym brzmieniu uchwałę i poddał pod głosowanie. 
Wyniki głosowania:

„za”  – 15
Uchwała została przyjęta jednogłośnie.
Uchwała  nr  XIII/74/2012 rady  Gminy Kijewo  Królewskie  z  dnia  22  marca 2012 r.  w sprawie  
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sprzedaży nieruchomości położonej w miejscowości Brzozowo. (Załącznik nr 3)

Punkt 8.
Przewodniczący obrad przedstawił sprawę wystąpienia Gminy Kijewo Królewskie ze Związku 
Gmin Ziemi  Chełmińskiej,  którego jest  członkiem o roku 1991.  W skład  związku,  oprócz  gm. 
Kijewo Królewskie wchodzą: gm. Papowo Biskupie, miasto Chełmno, gm. Chełmno, gm. Lisewo, 
gm. Stolno, gm. Unisław. Wskazany Związek figuruje w rejestrze związków międzygminnych pod 
pozycją nr 6.
Przewodniczący  obrad  poinformował,  iż  sprawa  wystąpienia  ze  Związku  Gmin  Ziemi 
Chełmińskiej  była  szczegółowo  omawiana  na  posiedzeniach  komisji.  Wszystkie  komisje 
opowiedziałaby się za wystąpieniem ze Związku.

Przewodniczący obrad odczytał w pełnym brzmieniu uchwałę i poddał pod głosowanie. 
Wyniki głosowania:

„za”  – 15
Uchwała została przyjęta jednogłośnie.

Uchwała  nr  XIII/75/2012 rady  Gminy Kijewo  Królewskie  z  dnia  22  marca 2012 r.  w sprawie  
wystąpienia Gminy Kijewo Królewskie ze Związku Gmin Ziemi Chełmińskiej. (Załącznik nr 4)

Punkt 9.
Przewodniczący obrad  poinformował,  iż  na komisjach pojawiły się  dwie propozycje odnośnie 
składu osobowego komisji  doraźnej.  Pierwsza propozycja zakładała  powołanie w skład komisji 
doraźnej członków komisji oświaty, natomiast druga propozycja zakłada powołanie w skład komisji 
przewodniczących poszczególnych stałych komisji oraz przewodniczącą komisji rewizyjnej. Druga 
propozycja pojawiła się na komisji budżetu. Wiadome jest, że większa część osób z komisji oświaty 
jest  związana  ze  szkolnictwem.  Komisja  zaproponowała  taki  skład,  aby  uniknąć  podejrzenia
o stronniczość.
O głos poprosiła radna Edyta Cesarz, zadała pytanie kierowane do radcy prawnego, czy rada jest 
w ogóle władna do badania takiej sprawy i zajmowania stanowiska w sprawie Dyrektora Szkoły. 
Pan Edward Rączka  odpowiedział,  że wynika to z ogólnych przepisów. Skargi na dyrektorów 
jednostek organizacyjnych gminy rozpatruje rada gminy. W celu zbadania sprawy konieczne jest 
powołanie  komisji.  Tylko  rada  gminy  jest  władna,  aby  rozpatrzeć  taką  skargę.  Komisja 
przeprowadzi  postępowanie  i  przedstawi  na  forum  rady  wypracowane  wnioski,  a  rada  gminy 
uchwałą uzna skargę za zasadną lub bezzasadną. 
Radny Roman Grzyb uważa, że w skład komisji, nie powinna wchodzić żadna osoba z oświaty. 
Poza tym w sprawę powinna zostać zaangażowana pani  wizytator  z  kuratorium. Radny uważa, 
że radni nie mają podstaw, aby oceniać działalność dyrektora szkoły. 
Pan  Mecenas  wyjaśnił,  że  nie  jest  to  ocena,  a  rozpatrzenie  konkretnych  zarzutów  zwartych 
w skardze na dyrektora jednostki organizacyjnej gminy, jaką jest szkoła. Według prawa tylko rada 
gminy może to rozpatrzeć, sprawa nie może zostać skierowana na zewnątrz np. do kuratorium.
Radny  Zdzisław  Mrowiński  zapytał  czy  rada  może  powołać  kogoś  z  zewnątrz  do  pomocy 
w ocenie.
Pan Mecenas odpowiedział, że rozpatrzenie skargi możliwe jest tylko przez radę gminy.
Radny Stanisław Kazimierak zapytał  mecenasa, o prawa i możliwości działania takiej  komisji 
doraźnej.
Pan Mecenas wyjaśnił, że powołana komisja przede wszystkim otrzymuje wszystkie zebrane do tej 
pory  materiały,  skargę  i  przeprowadza  postępowanie  wyjaśniające,  żąda  wyjaśnień  od  strony 
oskarżonej.  Po  zbadaniu  wszystkich  zarzutów  i  zebraniu  wyjaśnień,  sporządza  protokół,  który 
przedstawia radzie gminy. 
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Przewodniczący obrad poddał pod głosowanie propozycje, aby w skład komisji doraźnej weszli 
przewodniczący komisji.
Wyniki głosowania:

„za”  – 12
„przeciw” – 1
„wstrzymał się” – 2

Stanowisko zostało przyjęte większością głosów.
Przewodniczący obrad zapytał przewodniczących poszczególnych komisji czy wyrażają zgodę na 
powołanie w skład komisji: 

Radna Bożena Rysiewska przewodnicząca komisji rolnictwa – wyraziła zgodę,
Radna Czesława Augustinowicz przewodnicząca komisji oświaty – wyraziła zgodę,
Radna Teresa Moskal przewodnicząca komisji rewizyjnej – wyraziła zgodę,
Radny Zdzisław Jantoń przewodniczący komisji budżetu – wyraził zgodę.

Przewodniczący obrad odczytał w pełnym brzmieniu uchwałę i poddał pod głosowanie. 
Wyniki głosowania:

„za”  – 15
Uchwała została przyjęta jednogłośnie.

Uchwała  nr  XIII/76/2012 rady  Gminy Kijewo  Królewskie  z  dnia  22  marca 2012 r.  w sprawie  
powołania komisji doraźnej. (Załącznik nr 5)

Punkt 10.
Zgodnie z przyjętym porządkiem obrad sesji,  Przewodniczący obrad ogłosił 10 minut przerwy 
w posiedzeniu.
Po przerwie Przewodniczący wznowił obrady. Zapytał radnych, czy wrażają zgodę na udzielenie 
głosu poza porządkiem obrad przybyłym na sesję gościom, przedstawicielom firmy RFC Marcin 
Frątczak. Przewodniczący obrad poprosił o przegłosowanie.
Wyniki głosowania:

„za”  – 15
Przewodniczący udzielił głosu gościom.
Pani  Anna  Przybylska  wyjaśniła,  iż  pojawiła  się  na  dzisiejszej  sesji  w  związku  z  chęcią 
rozpoczęcia w najbliższym czasie budowy masztów na terenie gminy. W tym celu konieczna jest 
decyzja rady gminy w sprawie lokalizacji. Po ostatnich spotkaniach i rozmowach zmieniła się ilość 
lokalizacji z 9 zostało 6. Odczytała pismo wystosowane do urzędu gminy w tej sprawie. 
Pan Rafał Mira – kierownik projektu, nadmienił, iż obiekty zostały wytypowane pod względem 
planistycznym ze względu na najlepszy zasięg. Są to maszty aluminiowe, odciągowe, o wysokości 
do 24 m., które montujemy na dachu budynku tudzież obok na gruncie. System antenowy zgodnie 
z  obowiązującymi  przepisami  nie  wymaga  przeprowadzenia  postępowania  w  sprawie  wydania 
decyzji  o  środowiskowych  uwarunkowaniach.  Moce  wypromieniowania  są  znikome.  Firma 
współpracuje już z takimi gminami jak Koronowo, Dobrcz, Zławieś Wielka.
Pani Anna Przybylska dodała, że do w/w pisma dołączony jest wzór umowy na okres 3 lat.
Radny  Stanisław  Kazimierak odniósł  się  do  lokalizacji  masztu  w  miejscowości  Kijewo 
Szlacheckie i zaznaczył, że może to kolidować z projektem inwestycji budowy świetlicy wiejskiej. 
Radny widzi potrzebę skonsultowania się z projektantem wykonującym projekt budowy. Zapytał 
również o lokalizacje na dachach, czy zostały wykonane ekspertyzy budowlane pozwalające na 
umieszczenie konstrukcji.
Pan Rafał Mira odpowiedział, że przy wykonaniu projektu jest zawarta opinia techniczna, która 
charakteryzuje  każdy  obiekt.  Jeśli  wymagana  będzie  przez  urząd  odrębna  opinia,  to  zostanie 
dostarczona. 
Radny Jan Wijata poinformował, iż mieszkańcy Bajerza i Trzebczyka na zebraniu wiejskim nie 
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wyrazili zgody na ulokowanie masztu.
Pani Anna Przybylska  wyjaśniła, że Trzebczyk i Bajerze są już wyjęte z projektu. Lokalizacja 
została w tych miejscowościach zmieniona. 
Radna Bożena Rysiewska zapytała o ewentualna liczbę odbiorców.
Pan Rafał Mira załażenia projektowe są oparte na badaniach, które wskazują obszary o słabym lub 
utrudnionym dostępie do internetu. 
Radny  Zdzisław  Jantoń  dodał,  że  większość  mieszkańców  boi  się  promieniowania,  z  jednej 
anteny promieniowanie wynosi 0,8 wata. Jest to niewielkie promieniowanie, w porównaniu do tego 
większość anten cb – radia ma wyższe promieniowanie  od 4 wat wzwyż.  
Radna Czesława Augustinowicz proponuje pomyśleć również o innych miejscowościach, gdyż 
w takich miejscowościach jak Brzozowo czy Watorowo są miejsca o ograniczonym dostępnie do 
internetu. 
Pani Anna Przybylska wyjaśniła, że Watorowo jest ujęte w projekcie na prywatnej lokalizacji. 
Radna Teresa Moskal zapytała o względy bezpieczeństwa, jak maszty zostaną zabezpieczone.
Pan Rafał Mira wyjaśnił, że teren wokół anteny będzie ogrodzony, w sposób uniemożliwiający 
dojście.
Pan Jerzy Goluch – sołtys Brzozowa przypomniał, iż jest przeciwny inwestycji z tego względu, 
że oferta jest mało konkurencyjna. Sołtys uważa, że firma powinna zapewnić internet i komputer do 
wszystkich świetlic wiejskich, nie patrząc czy dana miejscowości jest ujęta w projekcie i podpisała 
umowę. 
Pan Rafał  Mira wyjaśnił,  że  firma jest  w stanie  zapewnić  dostęp do internetu  we wszystkich 
obiektach wskazanych przez gminę, jeżeli będzie taka potrzeba.
Radna Ewa Tyżaj zapytała o cenę oferty.
Pani Anna Przybylska przedstawiła wstępne ceny 2 MB – 35 zł, 4 MB – 44 zł, 6 MB – 59 zł, bez 
ograniczenia limitów.
Radny Jan Wijata zapytał, czy firma, jeśli nie otrzyma zgody rady, uda się z ofertą do prywatnych 
osób i maszty zostaną postawione bez zgody rady.
Pani  Anna  Przybylska potwierdziła,  że  będą  w  takim  wypadku  prowadzone  rozmowy 
z  prywatnymi  osobami.  Wówczas  anteny  zostaną  ulokowane  na  prywatnych  gruntach  bez 
jakichkolwiek korzyści dla gminy.
Radny Zdzisław Mrowiński zapytał Pana Wójta czy urząd i w tym szkoły mają jakiś problem 
z dostępem do internetu.
Pan Wójt odpowiedział, że sytuacja nie jest najgorsza, natomiast zawsze mile widziana jest oferta 
korzystniejsza. Jest to rynek dość płynny, oferty dość często się zmieniają. 
Pan Rafał Mira dodał, że proponowana oferta obejmuje również obsługę w razie awarii związaną 
z dostępem do internetu, w ciągu 8 godzin przyjeżdża serwis. 
Przewodniczący obrad  zapytał, czy radni mają jeszcze jakieś pytania. Radni nie zgłosili pytań. 
Sprawa  zostanie  podsumowana  w  wolnych  wnioskach.  Przewodniczący  obrad podziękował 
Państwu za przybycie na posiedzenie rady gminy i udzielenie odpowiedzi. 

Punkt 11.
Przewodniczący  obrad poprosił  przewodniczących  komisji  o  przedstawienie  sprawozdania 
z działalności  komisji za rok 2011 r.
Radna Czesława Augustinowicz – przewodnicząca komisji oświaty, odczytała sprawozdanie.
Sprawozdanie  z  działalności  Komisji  Oświaty,  Kultury,  Zdrowia,  Opieki  Społecznej  i  Spraw 
Socjalnych  zostało  przyjęte  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do  niniejszego  protokołu. 
(Załącznik nr 6)

Radna Bożena Rysiewska – przewodnicząca komisji rolnictwa - odczytała sprawozdanie.
Sprawozdanie  z  działalności  Komisji  przemysłu,  handlu,  rolnictwa,  przestrzegania  prawa 
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i porządku publicznego zostało przyjęte jednogłośnie i stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 
(Załącznik nr 7)

Radny Zdzisław Jantoń – przewodniczący komisji budżetu – odczytał sprawozdanie.
Sprawozdanie z działalności Komisji Budżetu, Finansów i Mienia komunalnego zostało przyjęte 
jednogłośnie i stanowi załącznik do niniejszego protokołu. (Załącznik nr 8)

Radna Teresa Moskal – przewodnicząca komisji rewizyjnej - odczytała sprawozdanie.
Sprawozdanie z działalności Komisji Rewizyjnej zostało przyjęte jednogłośnie i stanowi załącznik 
do niniejszego protokołu. (Załącznik nr 9)

Punkt 12.
Przewodniczący obrad poprosił przewodniczących komisji o przedstawienie planów pracy 
na rok 2012 r.
Radna Czesława Augustinowicz – przewodnicząca komisji oświaty, odczytała plan pracy.
Plan pracy Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia, Opieki Społecznej i Spraw Socjalnych został 
przyjęty jednogłośnie i stanowi załącznik do niniejszego protokołu. (Załącznik nr 10)

Radna Bożena Rysiewska – przewodnicząca komisji rolnictwa - odczytała plan pracy.
Plan pracy Komisji  przemysłu,  handlu,  rolnictwa,  przestrzegania prawa i  porządku publicznego 
został przyjęty jednogłośnie i stanowi załącznik do niniejszego protokołu. (Załącznik nr 11)

Radny Zdzisław Jantoń – przewodniczący komisji budżetu – odczytał plan pracy.
Plan  pracy  Komisji  Budżetu,  Finansów  i  Mienia  komunalnego  został  przyjęty  jednogłośnie 
i stanowi załącznik do niniejszego protokołu. (Załącznik nr 12)

Radna Teresa Moskal – przewodnicząca komisji rewizyjnej - odczytała plan pracy.
Plan pracy Komisji  Rewizyjnej  został  przyjęty jednogłośnie  i  stanowi załącznik do niniejszego 
protokołu. (Załącznik nr 13)
Przewodniczący obrad zapytał,  kto z Pań i Panów radnych jest za przyjęciem proponowanego 
planu pracy komisji oswiaty. 
Wyniki głosowania:

„za”  – 15
Plan Pracy został przyjęty jednogłośnie.
Przewodniczący obrad zapytał,  kto z Pań i Panów radnych jest za przyjęciem proponowanego 
planu pracy komisji rolnictwa. 
Wyniki głosowania:

„za”  – 15
Plan Pracy został przyjęty jednogłośnie.
Przewodniczący obrad zapytał,  kto z Pań i Panów radnych jest za przyjęciem proponowanego 
planu pracy komisji budżetu. 
Wyniki głosowania:

„za”  – 15
Plan Pracy został przyjęty jednogłośnie.
Przewodniczący obrad zapytał,  kto z Pań i Panów radnych jest za przyjęciem proponowanego 
planu pracy komisji rewizyjnej. 
Wyniki głosowania:

„za”  – 15
Plan Pracy został przyjęty jednogłośnie.
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Punkt 13.
Przewodniczący  obrad  poinformował,  iż  uchwała  w  sprawie   ustalenia  trybu  udzielania 
i rozliczania dotacji dla publicznych i niepublicznych jednostek oświatowych oraz zakresu i trybu 
kontroli  prawidłowości  ich  wykorzystywania  była  omawiana  przez  Panią  Skarbnik  na 
posiedzeniach komisji. Radni nie zgłosili uwag do projektu uchwały.
Przewodniczący  obrad poprosił  Panią  Joannę  Budniewską  –  Dynię o  odczytanie  uchwały 
w pełnym brzmieniu. Po odczytaniu przewodniczacy obrad poddał ją pod głosowanie. 
Wyniki głosowania:

„za”  – 15
Uchwała została przyjęta jednogłośnie.

Uchwała  nr  XIII/77/2012 rady  Gminy Kijewo  Królewskie  z  dnia  22  marca 2012 r.  w sprawie  
ustalenia  trybu  udzielania  i  rozliczania  dotacji  dla  publicznych  i  niepublicznych  jednostek  
oświatowych oraz zakresu i trybu kontroli prawidłowości ich wykorzystywania. (Załącznik nr 14)

Punkt 14.
Przewodniczący  obrad  poinformował,  iż  sprawa  wspólnej  obsługi  finansowej  szkół  została 
przedstawiona na posiedzeniach komisji przez Panią Skarbnik. Radni nie zgłosili uwag, co do treści 
uchwały.
Pani Joanna Budniewska - Dynia odczytała w pełnym brzmieniu uchwałę. 
Przewodniczący obrad poddał  ją pod głosowanie. 
Wyniki głosowania:

„za”  – 15
Uchwała została przyjęta jednogłośnie.

Uchwała  nr  XIII/78/2012 rady  Gminy Kijewo  Królewskie  z  dnia  22  marca 2012 r.  w sprawie  
wspólnej obsługi finansowej szkół. (Załącznik nr 15)

Punkt 15.
Przewodniczący  obrad  poinformował,  iż  sprawa  przejęcia  drogi  w  miejscowości  Szymborno 
szczegółowo omawiana była na posiedzeniach komisji, które były za przejęciem nieruchomości. 
O głos w tej  sprawie poprosił  pan Wójt,  który przypomniał,  że chodzi o drogę w Szymbronie 
prowadząca do tak tzw. majątku. Poprosił radnych o wyrażenie zgody na przejęcie drogi, dzięki 
czemu gmina otrzyma dotacje na modernizację tego odcinka i położenie dywanika asfaltowego na 
odcinku 400 metrów. 
Radni nie zgłosili uwag i pytań.  Przewodniczący obrad odczytał w pełnym brzmieniu uchwałę 
i poddał pod głosowanie. 
Wyniki głosowania:

„za”  – 15
Uchwała została przyjęta jednogłośnie.

Uchwała  nr  XIII/79/2012 rady  Gminy Kijewo  Królewskie  z  dnia  22  marca 2012 r.  w sprawie  
wyrażenia  zgody  na  nieodpłatne  nabycie  nieruchomości  położonej  w  miejscowości  Szymborno.  
(Załącznik nr 16)

Punkt 16.
Zgodnie z przyjętym porządkiem obrad sesji,  Przewodniczący obrad ogłosił 10 minut przerwy 
w posiedzeniu.
Po przerwie Przewodniczący wznowił obrady. 
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Punkt 17.
Przewodniczący obrad zapytał, czy zebrani na posiedzeniu sołtysi pragną zabrać głos w sprawie 
wyodrębnienia bądź nie wyodrębnienia w roku 2013 funduszu sołeckiego.
Głos zabrali:
Pan Józef  Kwapis – sołtys Watorowa  uważa,  iż  obowiązujący system jest  dobry i  dobrze się 
sprawdza.  Znane są przede wszystkim warunki  dysponowania środkami.  Zdaniem Pana Sołtysa 
powinniśmy pozostać przy obowiązujących warunkach.
Pan  Jerzy  Goluch  sołtys  Brzozowa  przychylił  się  do  propozycji  pozostawienia  rozliczania 
funduszy sołeckich na obowiązujących warunkach, ale wnioskował o zmianę części składowych 
funduszu i tym samym podniesienia kwoty odpisu. 
Pan Wójt wyjaśnił, że w naszej gminie jest przyjęta zasada przekazywania 10 % podatku rolnego + 
100% podatku od mieszkań sołectwom. Zasada ta została przyjęta wolą rady i może zawsze uleć 
zmianie.
Przewodniczący obrad odczytał uchwałę i poddał ją pod głosowanie. 
Wyniki głosowania:

„za”  – 15
Uchwała została przyjęta jednogłośnie.

Uchwała nr XIII/802012 rady Gminy Kijewo Królewskie z dnia 22 marca 2012 r. w sprawie nie  
wyrażenia zgody na wyodrębnienie funduszu sołeckiego w 2012 roku. (Załącznik nr 17)

Punkt 18.
Przewodniczący obrad poprosił o zabranie głosu w tej sprawie Pana Wójta, temat był poruszany 
na posiedzeniach komisji.  Pan Wójt wyjaśnił, iż Marszałek Województwa wystąpił z inicjatywą 
stworzenia funduszu na wszelkie nieszczęścia i katastrofy. Pula pieniędzy, która zostanie zebrana 
będzie  wypłacana  w  czasie  klęski.  Składka  wynosić  ma  wstępnie  50  gr  od  mieszkańca,  czyli 
w naszej gminie ok. 2,5 tys. zł.  Na chwilę obecną nie znane są jeszcze szczegóły, jest to tylko 
sondażowe działanie, mające na celu poznanie ilości chętnych gmin. Dzisiejsze stanowisko będzie 
tylko wstępne, nie wiążące. 
Przewodniczący obrad zapytał czy radni wyrażają zgodę na wstępne przystąpienie do funduszu 
SALUTRIS. 
Wyniki głosowania:

„za”  – 15
Stanowisko zostało przyjęte jednogłośnie. 

Punkt 19.
Przewodniczący  obrad  udzielił  głosu  Pani  Joannie  Budniewskiej  –  Dyni,  która  odczytała 
proponowane  zmiany  w  uchwale  budżetowej.  Zmiany  te  dotyczą  zwiększenia  dochodów 
i wydatków. Zwiększenia w dochodach bieżących obejmują:

• odsetki 
• zakup drzewek i krzewów
• przebudowa  drogi  powiatowej  Starogród  –  Kijewo  Królewskie  –  wspólne  zadania 

z powiatem - 50 tys.
• modernizacja drogi gminnej w miejscowości Napole etap II – 100 tys.

Zwiększenia w dochodach majątkowych obejmują:
• dotacje na ścieżkę rowerową Kijewo Królewskie – Napole,
• dotacje na plac zabaw w Watorowie - 6 tys. 

Radny Zdzisław Mrowiński  złożył wniosek o wykreślenie punktu i nie podejmowanie uchwały 
w  dniu  dzisiejszym.  Uchwała  zostanie  przeniesiona  na  posiedzenia  komisji,  w  związku 
z przekazaniem projektu zmian dopiero w dniu dzisiejszym.
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Pan Wójt poprosił o głos i zadeklarował udzielenie wszelkich odpowiedzi na pytania związane 
z  przesunięciami.  Zmiany zawarte  w projekcie  wynikają  z  dwóch  źródeł  dochodu,  tj.  wpływy 
z podatku od osób fizycznych i prawnych oraz odzyskania części vatu.  Dopisane pozycje wynikają 
z  decyzji  podjętych  wcześniej  i  przystąpienia  do  poszczególnych  projektów.  Gmina  dostała 
odpowiedź  w  sprawie  promesy na  zakup  drzewek  i  krzewów,  więc  musieliśmy w tej  pozycji 
zwiększyć kwotę oraz dotacje na nagrody w konkursie ekologicznym. Jeśli nie wprowadzimy tych 
zmian w dniu dzisiejszym, na kolejnej sesji może być za późno i dotacje mogą przepaść. Zmiany 
dotyczą również planowanej modernizacji drogi w Napolu, której obecnie kosztorys wynosi 460 
tys.  Konieczne jest  zabezpieczenie takiej  kwoty  w tym dziale,  ale  ona na pewno nie  zostanie 
wykonana za tak duże pieniądze. Wójt jest gotów poczekać z realizacją, tylko po to, żeby spadły 
ceny. Po weryfikacji wniosku o dotację, konieczne jest zabezpieczenie takiej kwoty na wykonanie, 
jaka jest w kosztorysie. Sprawą ważną jest też wprowadzenie do budżetu drogi w Szymbornie, bez 
tego nie będzie można podjąć dalszych działań. Z pieniędzy unijnych do budżetu wprowadzamy 
środki na budowę zaplecza w Brzozowie i naprawę dachu na świetlicy w Trzebczu Szlacheckim. 
Dodatkowo  zostały  wprowadzone  inwestycje  tzw.  „Małe  projekty”,  w  sprawie  których  radni 
wyrazili zgodę na wystąpienie o dotacje na poprzedniej  sesji, tj. plac zabaw Watorowo, plac zabaw 
przy szkole w Brzozowie, modernizacja terenu przy świetlicy w Bągarcie oraz ogrodzenie placu 
zabaw w Napolu.  Również  na  poprzedniej  sesji  zostało  zaakceptowane  stanowisko  o  złożeniu 
wniosku do tzw. „Odnowy Wsi” na ścieżkę rowerową Napole – Kijewo Królewskie.
Radny  Roman  Grzyb wyjaśnił,  iż  wątpliwości  radnych  biorą  się  z  zaskoczenia  cyframi 
przedstawionymi w projekcie zmian budżetowych. Na przykład I etap drogi w Napolu kosztował 
420 tys. Zaplanowany II etap ma kosztować 460 tys. Radny zapytał, czy po przyznaniu dotacji  
gmina może z niej zrezygnować. 
Pan Wójt odpowiedział, że w każdej chwili gmina może zrezygnować z dotacji. Na chwilę obecną 
są za wysokie ceny,  aby realizować zadanie i  ogłaszać przetarg.  Pan Wójt chce wstrzymać się
z realizacją do II połowy roku, po EURO. Pan Wójt poprosił o przyjęcie zmian budżetowych, gdyż 
odrzucenie uchwały spowoduje spowolnienie wielu spraw i nie wypłacenie środków pieniężnych 
np. sportowcom. 
Rady Roman Grzyb zapytał o sprawę zakupu autobusu szkolnego.
Pan  Wójt  wyjaśnił,  że  została  już  podpisana  umowa  na  zakup  autobusu,  choć  środków 
finansowych jeszcze nie ma. Do 15 października br. mamy odebrać autobus za kwotę 500 tys., 
w tym 250 tys.  udział  własny i  250 tys.  dotacji  z PEFRON. Jeśli  ewentualnie spadną ceny po 
przetargu to finansowanie pozostaje 50/50.
Radny Zdzisław Mrowiński podziękował Panu Wójtowi za doinformowanie. Radny zaskoczony 
jest faktem, że wiele zmian pojawiło się dopiero dzisiaj przed sesją.
Radny  Zdzisław  Jantoń nadmienił,  że  taka  sytuacja  ma  miejsce  nie  pierwszy raz.  Radni  już 
wcześniej  otrzymywali  ostateczny  projekt  przesunięć  tuż  przed  sesją,  ale  zdają  sobie  sprawę, 
iż niektóre sprawy wynikają w ostatniej chwili.
Pani Joanna Budniewska – Dynia poinformowała, że np. informacja o przyznaniu dotacji dotarła 
dopiero wczoraj do urzędu i w związku z tym pierwotny projekt zmian uległ uaktualnieniu. 

Radny Zdzisław Dera zapytał,  przy okazji  omawiania  przesunięć  budżetowych,  o  ewentualne 
oszczędności z inwestycji, które można by przeznaczyć na II etap modernizacji drogi Bajerze – 
Trzebcz Królewski.
Pan Mieczysław Misiaszek wyjaśnił, że wszelkie oszczędności po przetargach trafiają z powrotem 
do budżetu i to rada podejmuje decyzje o ich przeznaczeniu.
Radna Czesława Augustinowicz zaproponowała nie dzielić oszczędności, których jeszcze gmina 
nie ma. 

Pani Joanna Budniewska – Dynia odczytała uchwałę budżetową oraz załącznik dotyczący dotacji 
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celowych. Przewodniczący obrad poddał uchwałę pod głosowanie. 
Wyniki głosowania:

„za”  – 13
„przeciw” – 0
„wstrzymał się” – 2

Uchwała została przyjęta większością głosów. 
Uchwała nr XIII/81/2012 Rady Gminy Kijewo Królewskie z dnia 22 marca 2012 r. zmieniająca  
uchwałę  Nr  XII/70/2011Rady Gminy  Kijewo Królewskie  w sprawie  uchwalenia  budżetu  Gminy  
Kijewo Królewskie na rok 2012. (Załącznik nr 18)

Punkt 20.
Pani Joanna Budniewska – Dynia wyjaśniła, iż dokonane zmiany w uchwale budżetowej obligują 
do dokonania zmian w uchwale dotyczącej wieloletniej prognozy finansowej. Zmiany w 2012 roku 
są jak w powyższej uchwale budżetowej, natomiast pozostałe zmiany dotyczą 2013 r. kanalizacji 
Brzozowa. Pani Joanna Budniewska – Dynia odczytała w pełnym brzmieniu uchwałę.
Przewodniczący obrad poddał uchwałę pod głosowanie. 
Wyniki głosowania:

„za”  – 15
Uchwała została przyjęta jednogłośnie.

Uchwała  nr  XIII/82/2012 rady  Gminy Kijewo  Królewskie  z  dnia  22  marca 2012 r.  w sprawie  
zmian  do  wieloletniej  prognozy  finansowej  Gminy  Kijewo  Królewskie  na  lata  2012  –  2017.  
(Załącznik nr 19)

Punkt 21.
Głos zabrał Pan Mieczysław Misiaszek – wójt gminy, złożył i omówił sprawozdanie z pracy wójta 
za okres międzysesyjny oraz z wykonania uchwał. (Załącznik nr 20 i nr 21).

Punkt 22.
O głos poprosił radny Roman Grzyb, poruszył sprawę bałaganu i śmieciowiska przy przystanku 
PKS  w  Kijewie  Królewskim,  który  nie  jest  najlepszą  wizytówką  miejscowości.  Zapytał
o możliwość jak najszybszego uporządkowania terenu. Radny zdaje sobie sprawę, że jest to teren 
prywatny,  ale  może  istnieje  możliwość  wystosowania  pisma  i  posprzątania  terenu  na  koszt 
właściciela.
Radny dodał, że na komisji oświaty został poruszony temat przystosowania samochodu VW do 
przewozu  osób  niepełnosprawnych.  Dzięki  temu  urząd  nie  ponosiłby  comiesięcznych  kosztów 
przewozu.
Pan Mieczysław Misiaszek wyjaśnił,  że  na chwilą  obecną gmina nie  ponosi  żadnych kosztów 
związanych z przewozem ucznia niepełnosprawnego do szkoły na terenie gminy. Odbywa się to 
w  porozumieniu  z  gminą  Unisław.  Natomiast  dojazd  uczniów  niepełnosprawnych  do  szkół  do 
Chełmna generuje koszty, gmina przymierza się do podjęcia działań.
Radny Roman Grzyb zapytał do kogo można zgłaszać awarie na obiekcie sportowym Orlik.
Pan  Wójt  prosił  takie  uwagi  zgłaszać  do  Pana  Michała  Melerskiego.  Przy  okazji  Pan  Wójt 
poinformował,  że  w  dniu  dzisiejszym  na  Orliku  była  firma  prezentująca  formy  pielęgnacji 
wiosennej.  Odpowiedział  również na pierwsze pytanie odnośnie śmieci  wokół  przystanku PKS. 
Wyjaśnił, że wysyłani są w teren pracownicy interwencyjni, w tej chwili jest niedobór takich osób. 
W  dniu  dzisiejszym  zostały  przyjęte  4  osoby,  które  obecnie  działają  przy  naprawianiu  dróg 
gminnych. Pan Wójt ma związane ręce, gdyż część tej działki to własność prywatna, część z kolei 
należy do pasa drogowego drogi powiatowej. Istnieje możliwość wystąpienia z prośbą, ale nie ma 
możliwości egzekwowania w postaci nakładania np. mandatów czy kar. 
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Radna Edyta Cesarz zabrała głos w sprawie harmonogramu i zasad udostępniania boiska Orlik dla 
klubu Pomowiec. 
Pan  Wójt  obiecał,  że  zajmie  się  sprawą,  Pani  Sekretarz,  która  w  większej  część  zajmuje  się 
sprawami Orlika zwróci na to uwagę. 

Radny  Stanisław  Kazimierak  zgodnie  z  ustaleniami  podjętymi  na  początku  obrad  wrócił  do 
tematu  budowy  świetlicy  wiejskiej  w  Kijewie  Szlacheckim.  Marszałek  Województwa  ma 
prawdopodobnie ogłosić w drugim kwartale nabór wniosków do funduszy unijnych, tzw. „Dużej 
odnowy  wsi”.  Sołectwo  chciałoby  wystąpić  z  takim  wnioskiem.  Zgodnie  z  wcześniejszymi 
ustaleniami  podjętymi  jeszcze  w  poprzedniej  kadencji  w  formie  uchwały,  sołectwo  zleciło 
wykonanie projektu budowy, za kwotę 16 tys. zł. Kolejnym krokiem w tej sprawie powinna być 
decyzja w sprawie wykonania. Na chwilę obecną sołectwo i gmina nie dysponują pieniędzmi na 
realizację projektu, stąd propozycja wystąpienia z wnioskiem o dofinansowanie. W związku z tym 
konieczne  jest  zapisanie  środków  w  budżecie  gminy.  Realizacja  inwestycji  mogłaby  zostać 
odsunięta nawet na rok 2014, a płatność na 2015. Została podjęta uchwała, która powinna nieść za 
sobą realizację.
Radna Czesława Augustinowicz zapytała czy poprzednia rada podejmując decyzje co do projektu 
zaznaczyła do jakiej kwoty ma powstać ta budowa. 
Radny  Stanisław  Kazimierak odpowiedział,  że  nie  była  określona  kwota  przeznaczona  na 
inwestycje. Kosztorys budynku nie przewiduje stropu, ogrzewania centralnego tylko ogrzewanie 
elektryczne, pozostałe elementy są zgodne z wymogami obiektów publicznych. Obecnie świetlica 
mieści  się  w  budynku  komunalnym w sąsiedztwie  prywatnych  mieszkań,  co  powoduje  swego 
rodzaju konflikty. 
Pani Ewa Mularczyk – sołtys Kijewa Szlacheckiego  popiera radnego i uważa, że jeśli zostały 
wydatkowane środki na opracowanie projektu to trzeba podjąć działania w celu realizacji. Projekt 
zawiera elementy, które są wymagane w tego rodzaju budynkach i z góry narzucane przepisami. 
W budynkach użyteczności publicznej muszą być spełnione odpowiednie normy. Przewidziane są 
dwie  sale,  aby  podczas  np.  przygotowań  do  wesela  mieszkańcy  mogli  korzystać  z  drugiego 
pomieszczenia. Mieszkańcy, sołectwo, rada sołecka często się spotykają, dużo rzeczy się dzieje, ale 
możliwości są ograniczone. Pani Sołtys uważa, że świetlica jest w sołectwie potrzebna.
Pan Jerzy  Goluch  –  sołtys  Brzozowa  zapytał  czy  sołectwo  dokładnie  skalkulowało  wszelkie 
koszty związane z inwestycją, ponieważ budowa obiektu to I etap, a utrzymanie to inna sprawa. 
Sołtys podał przykład utrzymania świetlicy wiejskiej w Brzozowie. W roku 2011 była to kwota 
ponad 12 tys. zł. Obiekt w części zarobił na siebie ok. 6 tys. zł. Budżet sołecki jest bardzo skromny.  
Pan Sołtys zaapelował do sołectwa Kijewo Szlacheckie o rozwagę i przemyślenie jeszcze raz tej 
kwestii. Przypomniał, że organizacja imprez i udostępnianie świetlicy może mieć opłakane skutki
i nie zawsze jest opłacalna, taka sytuacja nie dawno miała miejsce na świetlicy w Bągarcie. 
Pani  Ewa  Mularczyk  –  sołtys  Kijewa  Szlacheckiego odpowiedziała,  że  zdaje  sobie  sprawę 
z kosztów utrzymania obiektu. Wiele prac w sołectwie odbywało się w tzw. czynie społecznym.
Pani Ewa Tyżaj dodała, że każde sołectwo wykonuje wiele prac we własnym zakresie.  
Radny Zdzisław Mrowiński cieszy się, że sołectwa są aktywne i dzieje się coś na wsiach.  Radni 
są przedstawicielami mieszkańców, mają obowiązek wspierać aktywność sołectw, ale dodatkowo 
również muszą dbać o budżet gminy i majątek gminy. Majątkiem przede wszystkim są szkoły, urząd 
gminy, ośrodek zdrowia – wspólne dobro, o które powinniśmy dbać. W pierwszej kolejności walczy 
się o te obiekty, a jeśli zostaną środki można wpierać sołectwa. Drugą kadencję rada gminy walczy 
już o budowę nowego urzędu gminy, z którego korzysta całe społeczeństwo, a nie jedno sołectwo. 
Radny Stanisław  Kazimierak  nadmienił,  że  budynek  urzędu  gminy może  powstać  wyłącznie 
z  własnych  funduszy  gminy,  nie  podlega  bowiem  dofinansowaniom.  W przypadku  inwestycji 
w Kijewie Szlacheckim dofinansowanie jest możliwe w wariancie 50 na 50. Nie ma wątpliwości, 
że sołectwo poradzi sobie z utrzymaniem budynku.

15



Radna Ewa Tyżaj zaznaczyła, że sołectwo zrobiło projekt bez gwarancji pozyskania środków na 
jej realizację. Radna uważa, że sytuacja jest niejasna i niezdrowa. Jak można było tworzyć projekt 
w ciemno, bez gwarancji jego realizacji. 
Radny Stanisław Kaizmierak  wyjaśnił,  że  była zgoda rady na zrobienie projektu.  Występując
o podjęcie uchwały dotyczącej wykonania projektu, cały czas zaznaczaliśmy, że będziemy chcieli 
wystąpić o dotacje na realizację tego zadania. 
Pan  Mieczysław  Misiaszek zaznaczył,  że  na  poprzednich  posiedzeniach  rada  podjęła  decyzję 
o zgłoszeniu do „Odnowy Wsi” ścieżki Kijewo Królewskie – Napole. Pan Wójt nadmienił, że jako 
gmina  mamy  możliwość  złożyć  tylko  jeden  wniosek  o  dofinansowanie  w  jednym  konkursie. 
Poprosił  o  sprecyzowanie  decyzji  w  tej  sprawie  tak,  aby  przy  składaniu  wniosku  nie  było 
wątpliwości. 
Radna Czesława Augustinowicz zapytała skąd wziąć pieniądze na zabezpieczenie takiej ogromnej 
kwoty,  skoro  rada  ma  już  w tej  chwili  problem ze  znalezieniem funduszy na  zakup autobusu. 
Składając wniosek o dotację, gmina musi mieć w jakiś sposób zabezpieczone pieniądze.
Radny Stanisław Kazimierak zaproponował finansowanie w formie kredytu.
Pan Wójt wyjaśnił,  że  na początku pojawienia się  konkursów o dotacje  z  tzw.  „Odnowy wsi” 
można było składać kilka wniosków z jednej gminy. Tylko raz była taka możliwość, zasady uległy 
zmianie i gmina może złożyć tylko jeden wniosek, w którym maksymalne dofinansowanie wynosi 
400 tys. zł. Złożenie wniosku na budowę świetlicy, odbędzie się kosztem ścieżki rowerowej.
Radny  Zdzisław  Dera zaznaczył,  że  podobna  sytuacja  jest  również  z  drogą  w  Trzebczu 
Królewskim.  Droga została  obiecana mieszkańcom,  projekt  jest  gotowy,  a  na realizację  się  nie 
zanosi. 
Radny Zdzisław Jantoń zaproponował, aby odłożyć sprawę na posiedzenia komisji.
Radny Jan Wijata zaznaczył, że konieczne jest podjecie decyzji dziś, gdyż Pan Wójt powinien 
znać zdanie radnych. Rada powinna zdecydować czy zgłasza ścieżkę czy budowę świetlicy.
Radny Zdzisław Jantoń zaznaczył,  że projekt i budowa ścieżki rowerowej była przedstawiana 
Panu Staroście z możliwością wykorzystania projektu przy modernizacji drogi powiatowej. Zmiana 
zdania mogłaby pokrzyżować plany nie tylko gminy, ale także powiatu odnośnie modernizacji drogi 
powiatowej. 
Radna Czesława Augustinowicz zauważyła, że aby dokonać takiej zmiany musiałaby rada zmieć 
uchwałę budżetową. 
O głos poprosiła Pani Beata Maćkowska – sołtys Bągartu, przybliżyła zaistniałą ostatnio sytuację 
na  świetlicy  w  Bągarcie.  Młodzież  wynajmująca  pomieszczenie  na  zabawę  sylwestrową, 
zdewastowała salę. Świetlica została doprowadzona już do stanu poprzedniego. Koszty związane 
z naprawą i sprzątaniem musiało pokryć sołectwo z własnych funduszy.

Radny Stanisław Kazimierak po konsultacji z radą sołecką Kijewa Szlacheckiego zdecydował się 
zrezygnować z wniosku na budowę ścieżki rowerowej na rzecz budowy świetlicy.
Radny Roman Grzyb ścieżka  rowerowa jest  przeznaczona dla  większej  grupy użytkowników, 
korzystać będą z niej nie tylko mieszkańcy Napola, ta ścieżka jest dla wszystkich.

Przewodniczący obrad poddał pod głosowanie stanowisko w sprawie wyboru wniosku, który ma 
zostać złożony o dotacje do tzw. „Dużej Odnowy Wsi”. Przewodniczący obrad zapytał, czy radni 
są za podtrzymaniem dotychczasowej decyzji, czyli złożenia wniosku na budowę ścieżki rowerowej 
Kijewo Królewskie – Napole.
Wyniki głosowania:

„za”  – 13
„przeciw” – 0
„wstrzymał się” – 2

Stanowisko zostało przyjęte większością głosów. 
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Przewodniczący obrad poprosił o wrócenie do sprawy masztów i firmy RFC.
Pan  Mieczysław  Misiaszek przybliżył  koszty,  jakie  urząd  ponosi  za  internet  w  budynkach 
gminnych. Urząd Gminy 2214 zł i jednostki GCI 1100 zł = 3 300, szkoły 400 – 350 zł. Łącznie ok.  
6 tys. zł rocznie. Nadmienił, iż firma RFC poszukuje prywatnych lokalizacji. 
Po  przedyskutowaniu  radni  wyrazili  zgodę na  lokalizację  masztu  w miejscowości  Napole  przy 
oczyszczalni ścieków.
Radny Zdzisław Mrowiński zapytał o prace nad projektem urzędu gminy.
Pan Wójt wyjaśnił, że prace są na razie na etapie koncepcji i wstępnych przymiarek. Profesor UTP 
w Bydgoszczy dostał materiały, dane i wspólnie ze studentami ma przygotować wstępną koncepcję. 

Przewodniczący obrad wrócił do propozycji sołectwa Brzozowo, które zaproponowało organizację 
gminnych dożynek. 
Pan  Mieczysław  Misiaszek  wypowiedział  się  odnośnie  organizacji  dożynek  powiatowych. 
Niektórzy wójtowie z terenu powiatu chełmińskiego zbuntowali się i nie chcą organizować imprezy, 
ponieważ powiat w tym nie pomaga. Gmina Stolno i gmina Chełmno zdecydowanie opowiedziała 
się przeciw organizacji powiatowego święta. Miasto Chełmno zajmowało się imprezą w ubiegłym 
roku, następna w kolejce do organizacji jest gmina Chełmno, jeśli nadal będzie przeciwna to kolejka 
przypadnie na gminę Kijewo Królewskie. Na chwilę obecną nie ma w tej sprawie decyzji.  
Radny  Zdzisław  Dera poprosił  o  wystąpienie  do  Pani  Wojewody  o  ogłoszenie  stanu  klęski 
żywiołowej, związaną z wymarznięciami.
Radny Jan Wijata  zauważył, że tragiczna jest obecna sytuacja w rolnictwie. Tak źle jeszcze nie 
było. Na chwilę obecną nie wiadomo nawet czy będą żniwa, a co dopiero dożynki. Będzie spory 
problem ze spływem podatku rolnego. Została ustalona wysoka stawka podatku, na pewno będą 
wnioski  o  odroczenia  i  umorzenia.  Zaproponował  umorzenie  wszystkim  rolnikom  określony 
procent podatku, ponieważ wszyscy rolnicy ucierpieli.
Pan Wójt rozważał już taką kwestię i naradzał się w tej sprawie z Panią Skarbnik i Panią Sekretarz.  
Poprosił  komisję rolnictwa o pomoc w szacowaniu strat  spowodowanych mrozami.  Obecnie są 
zbierane  wnioski  i  oświadczenia  od  rolników  o  stanie  upraw.  Pan  Wójt  planuje  skonsultować 
wnioski o umorzenia z komisją zajmująca się szacowaniem strat.
Przewodniczący obrad poprosił o propozycje terminu dożynek gminnych w roku 2012.

1. Brzozowo – 8 – 9.09,
2. Kijewo Królewskie – 25 – 26.08 lub 1 – 2.09

Po  przedyskutowaniu  tematu  przewodniczący  obrad poprosił  o  przegłosowanie  daty  dożynek 
gminnych dnia 8 – 9 września br. w Brzozowie. 
Wyniki głosowania: (chwilowy brak radnej Bożeny Rysiewskiej)

„za”  – 8 
„przeciw” – 3
„wstrzymał się” – 3

Stanowisko zostało przyjęte większością głosów. 

Punkt 23.
Przewodniczący obrad podziękował zebranym za udział w posiedzeniu XIII Sesji Rady Gminy 
Kijewo Królewskie i po wyczerpaniu programu obrad, zamknął posiedzenie.

Protokolant

(-)Małgorzata Wijata
Przewodniczący Rady Gminy

                  (-) Ireneusz Szczepański
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